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                                                 REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: Dobrogea, etnii, ruși lipoveni, staroveri, rit vechi, schismă religioasă, 

raskol 

 

Pe teritoriul Dobrogei, de-a lungul timpului, alături de populaţia autohtonă, s-au stabilit 

numeroase etnii, atrase atât de politica regimului otoman, ce le-a permis păstrarea nealterată a 

propriei identităţi, cât şi de bogăţiile regiunii, propice pentru desfăşurarea activităţilor economice, 

menite să le asigure traiul zilnic. Astfel, între populaţiile care au compus tabloul etnic al 

provinciei, începând cu a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, s-au numărat şi ruşii lipoveni, 

care, odată stabiliţi în spaţiul dobrogean, au reuşit să convieţuiască alături de celelalte etnii, 

păstrându-şi, în acelaşi timp, limba, obiceiurile şi tradiţiile. 

 Ruşii lipoveni sunt urmaşii creştinilor ortodocşi de rit vechi (staroveri), care, la jumătatea 

secolului al XVII-lea, s-au opus reformei religioase iniţiate în Rusia de ţarul Alexei Mihailovici 

(1645-1676) şi Patriarhul Nikon, cel care s-a aflat în fruntea Bisericii Ortodoxe Ruse între anii 

1652-1658.  

Reforma s-a dorit a fi o formă de modernizare a Bisericii Ortodoxe Ruse, dar, în realitate, 

ea a avut ca urmare directă scindarea în două a populaţiei creştin-ortodoxe. Ulterior, cele două 

grupuri au evoluat în mod diferit, atât din punct de vedere confesional, cât şi social- istoric. Cei 

care au acceptat reformele lui Nikon, aşa numiţii „nikonieni”, s-au adaptat noilor condiţii, fiind 

de acord cu modificările legate de rit şi de text religios. Ceilalţi, oponenţii schismei, au fost 

numiţi staroveri (de credinţă veche), starobreadţi (de rit vechi) sau raskolnici.1 Împotriva lor, 

autorităţile au iniţiat măsuri represive extrem de dure, cărora staroverii le-au răspuns prin revolte 

şi emigrări masive.  

Datorită importanţei şi urmărilor pe care le-a avut, raskolul a fost prezentat de către 

cercetătorii ruşi, teologi sau istorici, din diferite puncte de vedere. Începând cu a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea, cei aflaţi în slujba bisericii conducătoare oficiale sau a autorităţilor ţariste au 

încercat să explice acest fenomen important, care prin amploarea avută în epocă a dat naştere în 

societatea rusă unei mişcări social-religioase, cunoscută sub numele staroobrjadčestvo sau 

mişcarea ritului vechi. Staroobrjadčestvo a fost un fenomen complex, care nu poate fi atribuit 

unei anume pături sociale, deoarece în rândurile staroverilor se întâlnesc reprezentanţi de toate 
                                                 
1 Alexandr Varona, Tragedia schismei ruse, Editura Kriterion, Bucureşti, 2002, passim. 
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categoriile sociale: boieri, curteni, streliţi, ţărani, iobagi. Toate aceste categorii sociale s-au opus 

reformei, ce a survenit într-o perioadă în care societatea rusă, profund ancorată în religie, nu era 

pregătită pentru astfel de schimbări majore.2 

Situaţia creată în urma adoptării reformelor a dus la un adevărat exod al staroverilor în 

afara Imperiului Ţarist, fapt relatat astfel de sursele vremii: „Mari cohorte, sate întregi încep să 

părăsească pământul natal, trecând graniţele de atunci ale Rusiei...Au apărut aşezări ale ruşilor 

staroveri în zone montane ale Siberiei şi Caucazului...Ucraina, Bielorusia, Polonia, Basarabia. Un 

număr apreciabil de staroveri s-a stabilit în Turcia, Valahia,  Moldavia, Austria şi Prusia”.3  

Pe actualul spaţiu al ţării noastre, zonele în care ruşii lipoveni s-au aşezat, emigrând din 

teritorii centrale şi sudice ale Rusiei, au fost Bucovina, Moldova şi Dobrogea, aceasta din urmă 

fiind regiunea în care s-au stabilit cei mai mulţi credincioşi ortodocşi de rit vechi.  

Teza de doctorat Ruşii lipoveni din Dobrogea- istorie şi tradiţii specifice (a doua jumătate 

a secolului al XVIII-lea -2011) este structurată pe trei capitole: 1) Ruşii lipoveni (Staroverii), de 

la schisma Bisericii Ortodoxe Ruse, la stabilirea lor pe teritoriul românesc; 2) Aşezările ruşilor 

lipoveni dintre Dunăre şi Marea Neagră; 3) Particularităţi etnice, fiecare capitol fiind împărţit în 

subcapitole, în funcţie de subiectul tratat.   

 Limitele cronologice ale lucrării au fost fixate între a doua jumătate  a secolului              

al XVIII-lea, perioadă în care au fost atestate primele aşezări lipoveneşti în Dobrogea, şi anul 

2011, când  s-a realizat cel mai recent recensământ al populaţiei din România.  

 În paginile tezei, se regăsesc atât ruşii lipoveni din judeţul Constanţa, cât şi cei din 

judeţul Tulcea, rezultând o imagine de ansamblu a acestei minorităţi, care se întâlneşte într-un 

procent foarte mare în arealul geografic dobrogean. Dacă localitatea Ghindăreşti este una cu 

populaţie lipovenească majoritară, aici aflându-se cea mai mare concentraţie a acestei etnii din 

judeţul Constanţa, în judeţul Tulcea se află cel mai mare număr de ruşi lipoveni, comparativ cu 

celelalte zone ale ţării. 

Între primele mărturii despre ruşii lipoveni din Dobrogea se numără însemnările în limba 

franceză, pe care le-au lăsat, la mijlocul secolului al XX-lea, medicul Camille Allard4 şi 

agronomul Ion Ionescu de la Brad5, scrierile celor doi autori constituind astăzi o importantă sursă 

documentară despre populaţiile existente în provincie în acea perioadă.  

                                                 
2 Alexandra Fenoghen, Staroverii: istorie, mitologie, literatură, Editura C.R.L.R, Bucureşti, 2009, p. 24. 
3 Apud Filip Ipatiov, Ruşii- lipoveni din România. Studiu de geografie umană, Editura  Presa Universitară Clujeană, 
Cluj-Napoca, 2001, p. 29. 
4 Camille Allard, La Dobroutcha. Souvenirs d' Orient, [f.e.], Paris, 1859. 
5 Ion Ionescu de la Brad, Excursiune agricolă în Câmpia Dobrogei, Typariulu Tribunei Romane, Bucuresci, 1879. 
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Cea dintâi lucrare tipărită în limba română, în care se întâlnesc informaţii despre lipoveni, 

este Istoria toleranţei religioase în România6, a lui B.P. Haşdeu, o succintă, dar documentată 

trecere în revistă a orientărilor religioase existente pe teritoriul românesc, scrisă tocmai pentru a 

demonstra incorectitudinea afirmaţiilor legate de o pretinsă intoleranţă religioasă a românilor. 

Cartea a apărut pentru prima dată în anul 1868, iar autorul s-a aplecat şi asupra studiului evoluţiei 

confesionale a staroverilor, furnizând, totodată, informaţii legate de sectele care au luat naştere 

după schisma religioasă din Rusia.  

Un alt autor preocupat de istoria ruşilor lipoveni a fost Episcopul Melchisedec, care,  

bazându-se aproape integral pe surse documentare ruseşti, a publicat în anul 1871 controversata 

lucrare Lipovenismulu adică schismaticii seu rascolnicii şi ereticii ruseşci7, prima carte 

româneasca de „proporţii respectabile” ce tratează, între altele, problema staroverilor. În studiul 

său, Episcopul Melchisedec a folosit aceleaşi surse ca şi B.P. Haşdeu, motiv pentru care în cele 

două cărţi amintite se întâlnesc idei similare.  

Deoarece bibliografia referitoare la problema schismei şi a ruşilor lipoveni a fost mult 

timp precară, dar mai ales datorită faptului că lucrarea lui Melchisedec are la bază izvoare greu 

accesibile, majoritatea autorilor care au ulterior tratat aceste subiecte au avut ca punct de plecare 

lucrarea Lipovenismulu adică schismaticii seu rascolnicii şi ereticii ruseşci. Astfel, cartea 

Episcopului Melchisedec a constituit o bază bibliografică însemnată şi pentru Alexandru            

P. Arbore, care, în studiul său despre Aşezările Lipovenilor şi Ruşilor din Dobrogea8, preia de la 

Melchisedec unele informaţii legate de migraţia staroverilor pe teritoriul Dobrogei, sectele ruseşti 

sau cazacii nekrasoviţi.   

Problema raskol-ului şi a staroverilor a suscitat, de-a lungul timpului, atenţia a numeroşi 

istorici şi teologi ruşi, care au lăsat lucrări foarte valoroase axate pe aceste subiecte, ce au 

constituit surse de inspiraţie şi pentru alţi autori. În acest sens, elocvente sunt cele nouă volume 

ale Materialelor pentru istoria raskolului din prima sa perioadă de existenţă, editate la Moscova, 

în perioada 1875-1890, sub îndrumarea lui Nikolai I. Subbotin.9  

Între autorii care au tratat aspectele legate de diferenţele dintre ritul rusesc şi cel grecesc 

din secolul al XVII- lea, premise ale reformelor nikoniene, se numără Evghenij Evstigneevič 
                                                 
6 B. P. Haşdeu, Istoria toleranţei religioase în România, Editura Saeculum, Bucureşti, 1992. 
7 Episcopul Melchisedec, Lipovenismulu adică schismaticii seu rascolnicii şi ereticii ruseşci, Imprimeria Naţională, 
Bucuresci, 1871. 
8 Alexandru P. Arbore, Aşezările Lipovenilor şi Ruşilor din Dobrogea, în  “Arhiva Dobrogei”, vol. III, nr. 1 (ian.-
apr.), 1920, pp. 1-23. 
9 Vezi şi Materialy dlja istorii raskola za pervoje vremja ego suščestvovanija, izd. red. "Bratskago Slova", I-IX, 
Moscova, 1875-1881. 
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Golubinski, care a lăsat posterității lucrarea sa, apărută în anul 1896, K našej polemike so 

staroobrjadcami [Pentru polemica noastră cu staroverii].10 

Informaţii despre aşezările lipoveneşti din Dobrogea conțin și cele două Dicţionare11 ale 

judeţelor Tulcea şi Constanţa, apărute la sfârşitul secolului al XIX-lea, la acestea adăugându-se şi 

Marele Dicţionar Geografic al Romîniei, amplă lucrare în cinci volume, alcătuită de către George 

Ioan Lahovari, C.I. Brătianu şi Grigore Tocilescu, între anii 1898-1902, după dicţionarele parţiale 

pe judeţe existente până la acea dată.12  

La începutul secolului al XX-lea, Căpitanul M. D. Ionescu-Dobrogianu13 a realizat o 

importantă lucrare de sinteză asupra Dobrogei, care oferă multe informaţii despre aşezările 

dobrogene locuite de lipoveni, autorul făcând, totodată, şi o amplă prezentare asupra sectelor 

ruseşti din această provincie istorică.  

În anul 1909, vedea lumina tiparului o altă lucrare emblematică în ceea ce privește 

reforma religioasă din Rusia, Patriarch Nikon i čar' Alexej Mihailovič [Patriarhul Nikon şi ţarul 

Alexei Mihailovici], aparținând istoricului rus Nikolai Feodorovič Kapterev.14  

Ruşii lipoveni din Dobrogea sunt amintiţi şi în lucrarea din anul 1916 a lui Grigore 

Antipa, Pescăria şi pescuitul în România15, lucrare ştiinţifică fundamentală pentru cunoaşterea în 

detaliu a acestei ocupaţii ancestrale. Totodată, pescarii lipoveni din Delta Dunării sunt menționaţi 

şi în studiile autorilor Dr. R Marcus16şi Alexandru Daia.17  

Tot la începutul secolului al XX-lea, antropologul elveţian Eugène Pittard18 şi scriitorul 

Al. Lascarov- Moldovanu19 au lăsat emoţionante descrieri ale ţinutului dintre Dunăre şi Mare, în 

cadrul cărora un loc aparte îl ocupă ruşii de credinţă veche. 

                                                 
10 Evghenij Evstigneevič Golubinski, K našej polemike so staroobrjadcami, în „Lucrările Societăţii de Istorie şi 
Antichităţi Ruse”, Moscova, 1896, vol. I, partea aIII-a, pp. 46-48. 
11 Grigore Gr. Dănescu, Dicţionarul geografic, statistic şi istoric al judeţului Tulcea, Societatea Geografică Română, 
Tipografia şi Fonderia de Litere „Thoma Basilescu”, Bucureşti, 1896 şi Idem, Dicţionarul geografic, statistic şi 
istoric al judeţului Constanţa, Societatea Geografică Română, Tipografia şi Fonderia de Litere „Thoma Basilescu”, 
Bucureşti, 1897. 
12 Ioan Lahovari, C.I. Brătianu, Grigore Tocilescu, Marele Dicţionar geografic al Romîniei, vol. I-V, Editura 
Stabilimentul Grafic J.V. Socecu, Bucureşti, 1898-1902. 
13 M. D.Ionescu, Dobrogea în pragul veacului al XX-lea. Geografia matematică, fisică, politică, economică şi 
militară, Atelierele Grafice „I.V.Socecu”, Bucureşti, 1904. 
14 Nikolai Feodorovič Kapterev, Patriarch Nikon i čar' Alexej Mihailovič, Serghiev Posad, vol. 1, 1909-1912. 
15 Grigore Antipa, Pescăria şi pescuitul în România, [f.e], Bucureşti, 1916; vezi şi Idem, Lacul Razim. Starea 
actuală a pescăriilor din el şi mijloacele de îndreptare, [f.e.], Bucureşti, 1894; pe aceeaşi temă, vezi şi C.C. 
Giurescu, Istoria pescuitului şi a pisciculturii în România, vol. I, Editura Academiei R.P.R., Bucureşti, 1964. 
16  Dr. R. Marcus, Pescuitul în Dobrogea, în Bilder aus der Dobrudscha...,  pp. 70- 91.  
17 Alexandru Daia, Pescăriile dobrogene, în Dobrogea – cincizeci de ani ..., pp. 415-423. 
18 Eugène Pittard, Dans la Doubrodja (Roumanie). Notes de voyages, Imprimerie du Journal de Genève, Genève, 
1902.  
19 Al. Lascarov-Moldovanu, Prin Dobrogea..., în „Analele Dobrogei”, an IX, vol. II, 1928, pp. 237-241.  
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În tratarea aspectelor legate de evoluţia confesională a staroverilor după reforma Bisericii 

Ruse, menţionăm şi studiul etnografic despre Sectele ruseşti, aparținând lui Paul Traeger, publicat 

în Bilder aus der Dobrudscha (1916-1918). Imagini din Dobrogea (1916-1918).20 Lucrarea, 

apărută în anul 1918 şi republicată în anul 2011, a fost tipărită de Administraţia germană de 

Etape din Dobrogea, cu puţin timp înainte de plecarea trupelor germane din spaţiul dobrogean, 

iar în paginile sale au fost adunate studiile a şapte personalităţi germane, din diferite domenii, 

referitoare la această regiune istorică.  

Tot în legătură cu perioada administraţei germane, trebuie amintită şi cartea-document 

intitulată Memoriu al administraţiei germane de etapă: Întocmit la mijlocul lui aprilie 

1917/„Denkschrift der Deutschen Etappen Verwaltung in der Dobrudscha. Abgeschlossen mitte 

april 1917”21. Documentul este foarte important pentru istoria Dobrogei, deoarece transmite 

informaţii despre o perioadă tulbure din istoria acestei provincii, informaţii prezentate prin prisma 

regimului german de ocupaţie.  

Informaţii privind etniile dobrogene oferă şi Dobrogea-cincizeci de ani de vieaţă 

românească22, volum omagial, publicat la împlinirea unei jumătăţi de secol de la dobândirea 

Independenţei de Stat a României, adevărată monografie a acestei provincii istorice. În paginile 

sale se regăsesc o serie de informaţii despre despre emigrările staroverilor pe teritoriul românesc, 

dar şi despre sectele care au luat naştere în urma reformelor nikoniene.  

Istoricul rus A.V. Kartašev, în lucrarea sa Očerki po istorii Russkoj Cerkvi [Studii de 

istorie a Bisericii Ruse], a realizat o analiză a procesului de creştinare al ruşilor, autorul făcând 

un studiu asupra cărţilor de cult greceşti care au fost luate de către Nikon drept model pentru 

îndreptarea celor ruseşti.23  

În ceea ce priveşte aspectele legate de diferenţele dintre ritul rusesc şi cel grecesc din 

secolul al XVII- lea, premise ale reformelor nikoniene, un rol important l-a avut lucrarea 

isoricului şi filologului rus S.A. Zenkovsky, Russkoe staroobrjadčestvo. Duchovnye dviženija 

XVII-ogo veka [Vechiul rit rusesc. Mişcări spirituale în secolul al XVII-lea].24 Unele explicaţii 

                                                 
20 Dr. Paul Traeger, Sectele ruseşti în Dobrogea, în Bilder aus der Dobrudscha 1916-1918. Imagini din Dobrogea 
1916-1918 (traducere Gustav Rückert), [Ediţie îngrijită de Valentin Ciorbea şi Constantin Cheramidoglu], Editura Ex 
Ponto, Constanţa, 2011, pp. 197-210. 
21 *** Memoriu al Administraţiei germane de Etapă : Întocmit la mijlocul lui aprilie 1917 / „Denkschrift der 
Deutschen Etappen Verwaltung in der Dobrudscha. Abgeschlossen mitte april 1917” (editor Valentin Ciorbea), 
Editura Ex Ponto, Constanţa, 2012.   
22 ***Dobrogea-cincizeci de ani de vieaţă românească: 1878-1928, Cultura Naţională, Bucureşti, 1928.   
23 A.V. Kartašev, Očerki po istorii Russkoj Cerkvi, Editura Terra, vol. I – II, Moscova, 1993, vol. I, p. 145. 
24 S.A. Zenkovsky, Russkoe staroobrjadčestvo. Duchovnye dviženija XVII-ogo veka, Moscova, 1995. 
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ale lui Zenkovsky au fost preluate din lucrări mai vechi ale unor autori ruşi, precum Evghenij 

Evstigneevič Golubinski şi  Nikolai Feodorovič Kapterev, amintiţi anterior.  

O menţiune aparte merită lucrarea teologului starover Feodor Efimovici Melnikov25, 

Kratkaja istorija drevlepravoslavnoj (staroobrjadčeskoj) cerkvi [Scurtă istorie a Bisericii 

Ortodoxe Vechi (de Rit Vechi)], care a apărut la Barnaul, în Rusia. Cartea conţine informaţii 

însemnate, de natură istorică şi confesională, referitoare la acest subiect. Prima parte a acestei 

opere a fost tipărită şi în România, sub titlul Scurtă istorie a Bisericii Ortodoxe de Rit Vechi, 

partea I, Schisma în Biserica Rusă,  traducerea aparţinându-i lui Leonte Ivanov.  

Istoricul şi teologul rus P.V. Znamensky26, în lucrarea sa Istorija Russkoj Cerkvi . 

Učebnoe rukovodstvo [Istoria Bisericii Ruse – Îndrumar didactic], a făcut o analiză a  întregului 

veac al XVII-lea, care a stat sub semnul schimbărilor în ceea ce priveşte sistemul teologic rusesc.      

În ceea ce priveşte perioada premergătoare reformelor nikoniene şi ideile pan-slaviste ale 

ţarului Alexei Mihailovici, amintim Cerkovnaja reforma XVII veka: traghičeskaja ošybka ili 

ideologhičeskaja diversija [Reforma bisericească din secolul al XVII-lea : eroare tragică sau 

diversiune ideologică), al cărei autor este B. P. Kutuzov.27  

Pe aceeaşi linie, a analizei reformelor nikoniene, se înscrie şi M. O. Šachov28, cu lucrarea 

sa apărută la Moscova, Filosofskie aspekty staroverija [Aspecte filosofice ale Vechii Credinţe]. 

Un alt istoric rus, A. A. Prigarin, în lucrarea sa Russkie staroobrjadcy na Dunae [Ruşii 

staroveri de la Dunăre], face o periodizare a aşezării nekrasoviţilor şi lipovenilor la Dunărea de 

Jos, avansând chiar unele date referitoare la întemeierea aşezărilor locuite de aceştia.29 

Între lucrările de interes general, privind unele probleme legate de istoria Rusiei, de 

dogma religioasă sau referitoare la conceptele care au stat la baza ideii de „Moscova-a Treia 

Romă”, semnalăm contribuţiile teologilor ruşi Vladimir Soloviov30,  Evgheni N. Trubeţkoi31 şi  

Leonid Uspenski32.  

                                                 
25 Feodor Efimovici Melnikov, Kratkaja istorija drevlepravoslavnoj ( staroobrjadčeskoj) cerkvi, Barnaul, 1999; 
Idem, Scurtă istorie a Bisericii Ortodoxe de Rit Vechi, partea I, Schisma în Biserica Rusă, Ediţie îngrijită, tradusă, 
prefaţată şi adnotată de Leonte Ivanov, Editura C.R.L.R., Bucureşti, 2014. 
26 P.V. Znamensky, Istorija Russkoj Cerkvi . Učebnoe rukovodstvo,   Ediţia a IX-a, Paris-Moscova, 2000. 
27 B. P. Kutuzov, Cerkovnaja reforma XVII veka: traghičeskaja ošybka ili ideologhičeskaja diversija , vol I-II, Riga, 
1992. 
28 M. O. Šachov, Filosofskie aspekty staroverija, Editura Tretij Rim, Moscova,  1998. 
29 A. A. Prigarin, Russkie staroobrjadcy na Dunae, Editura Archeodoksija, Moscova, 2010. 
30 Vladimir Soloviov, Rusia şi Biserica Universală, Institutul European, Iaşi, 1994.     
31 Evgheni N. Trubeţkoi, 3 eseuri despre icoană, Editura Anastasia, Bucureşti, 1999.  
32 Leonid Uspensky, Vladimir Lossky, Călăuziri în lumea icoanei, Editura Sophia, Bucureşti, 2003. 
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Despre fenomenul schismei, care i-a transformat pe o parte a creştinilor ortodocşi ruşi în 

staroveri (de credinţă veche), şi contextul istorico-religios rus din anii premergători acestui 

eveniment au scris autori precum: Alexandru şi Victor Ioachimescu33, Antoaneta Olteanu34, 

Ştefan Popa35, Nicholas V. Riasanovsky36, Geoffrey Hosking37, Martyn Rady.38 Lucrările acestor 

cercetători conţin date şi aprecieri privind contextul istoric în care au fost adoptate reformele 

nikoniene, al căror efect direct a fost schisma religioasă de la jumătatea secolului al XVII-lea.  

Stăpânirea otomană sub care se afla Dobrogea la momentul venirii primilor staroveri,  a 

impus în provincie o nomenclatură proprie, care a însemnat fie traducerea în limba turcă a 

toponimelor româneşti, fie înlocuirea acestora cu nume noi, turceşti. În demersul nostru ştiinţific, 

informaţii legate de toponimia dobrogeană, atât din timpul dominaţiei otomane, cât şi după 1878, 

au fost preluate din studiul foarte documentat al cercetătoarei Anca Ghiaţă39, în care se regăsesc 

şi date despre primele atestări ale aşezărilor cu populaţie lipovenească.  

Titlurilor enumerate mai sus, li se adaugă volumele colective40 dedicate celor două judeţe, 

Constanţa şi Tulcea, dar şi alte lucrări care au ca subiect toponimia dobrogeană. De asemenea, 

materialul documentar a fost completat de monografii41 ale localităţilor, dar şi de unele volume 

de documente publicate.42 În acest sens, menţionăm volumul editat de profesorul Stoica Lascu, 

Mărturii de epocă privind istoria Dobrogei (1878-1947)43, vol. I (1878-1916), în care se regăsesc  

multe informaţii din presa epocii, legate de unele aşezări dobrogene locuite de lipoveni sau 

despre sectele religioase.      

 Pentru perioada de început a regimului comunist şi înfiinţarea primelor Gospodării 

Agricole Colective în localităţile cu populaţie lipovenească din Dobrogea, menţionăm două 

lucrări ale profesorului Marian Cojoc, Dobrogea de la reforma agrară la colectivizarea forţată 
                                                 
33 Alexandru Ioachimescu, Victor Ioachimescu, Istoria poporului rus -sintetizată. De la Novgorod la Vladivostok şi 
Prut. Cneji, ţari, împăraţi şi evenimente esenţiale, Editura „Gândirea Românească”, [f.l.], edţia I-a, 1992. 
34 Antoaneta Olteanu, Civilizaţia rusă. Perioada veche şi modernă, Editura Paideia, Bucureşti, 1998; vezi şi Idem, 
Miturile Rusiei clasice, Editura Paideia, Bucureşti, 2004. 
35 Ştefan Popa,  Ruşii. Istoria culturii şi civilizaţiei (secolele XI-XVIII), Editura Ex Ponto, Constanţa, 2000. 
36 Nicholas V. Riasanovsky, O istorie a Rusiei, Institutul European  Iaşi, 2001. 
37 Geoffrey Hosking, Rusia: popor şi imperiu, 1552-1917, Editura Polirom, Iaşi, 2001. 
38 Martyn Rady, Ţarii, Rusia, Polonia şi Ucraina, Editura All Educational, Bucureşti, 2002. 
39 Anca Ghiaţă, Toponimie şi geografie istorică în Dobrogea medievală şi modernă, în „Memoriile Secţiei de Ştiinţe 
Istorice”, seria IV, tom V, 1980, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1982, pp. 29-61. 
40 *** Localităţile judeţului Tulcea, [f.e.], 1972; *** Localităţile judeţului Constanţa, [f.e.], 1972. 
41Anisia Emilean, Sarichioi. Pagini de monografie, Editura Harvia, Tulcea, 2007; Sevastian, Fenoghen, Alexandra 
Fenoghen, op. cit..  
42 ***Judeţul Constanţa în anii 1916 şi 1922/23. Expunere prezentată Consiliului Judeţean de către dl. N.T. 
Negulescu prefectul judeţului Constanţa, Tipografia „Victoria” George I. Georgescu, Constanţa, 1924;          *** 
Expunerea Situaţiei Judeţului Tulcea pe anul 1912, Tulcea, 1913.   
43 Stoica Lascu, Mărturii de epocă privind istoria Dobrogei (1878-1947), vol. I (1878-  1916), Muzeul de Istorie 
Naţională şi Arheologie Constanţa, 1999. 
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(1945-1957)44 şi Evoluţia Dobrogei între anii 1944-1964. Principalele aspecte din economie şi 

societate.45  

  Amintim, totodată, şi lucrarea aparţinând istoricului Valentin Ciorbea, Evoluţia Dobrogei 

între 1918-1944. Contribuţii la cunoaşterea problemelor geopolitice, economice, politice, 

demografice, sociale şi ale vieţii politice şi militare46, în care există date despre localităţile 

Jurilovca, Chilia Veche şi Sulina, dar şi despre populaţia provinciei şi ocupaţia de căpetenie a 

lipovenilor- pescuitul.  

Studiul ruşilor lipoveni din Dobrogea s-a îmbogăţit şi prin cartea lui Aurel Ştefan Şuvac, 

Terminologia pescuitului la lipovenii din Dobrogea.47 Pe lângă informaţiile detaliate legate de  

uneltele de pescuit, speciile de peşti sau mijloacele de deplasare, această ultimă lucrare abordează 

şi unele aspecte legate de stabilirea lipovenilor pe teritoriul ţării noastre, oferind şi date despre 

întemeierea unor aşezări.  

 Istoriografia referitoare la subiectul prezentei teze de doctorat cuprinde şi contribuţii 

însemnate datorate unor cercetători proveniţi din rândurile ruşilor lipoveni din  România. 

O trecere în revistă a lucrărilor apărute de-a lungul timpului în limba rusă, la Moscova sau 

Sankt Petersburg, a făcut Alexandr Varona, care având avantajul de a aparţine acestei etnii, s-a 

aplecat asupra studiului fenomenului starover, activitate ce a avut drept finalitate publicarea unei 

cărţi48, de fapt, o documentată istorie a reformei Bisericii Ortodoxe Ruse. Cartea lui Alexandr 

Varona, Tragedia schismei ruse, apărută în anul 2002, reprezintă o analiză de amploare a 

schismei religioase de la jumătatea secolului al XVII-lea, cu prezentarea evoluţiei societăţii ruse, 

a Bisericii şi a curentelor reformatoare din anii premergători raskolului. Totodată, autorul 

analizează reforma Patriarhului Nikon, urmările şi importanţa acesteia în naşterea fenomenului 

starover. De altfel, Alexandr Varona este şi autorul unei teze de doctorat49, în care abordează atât 

aspectele dogmatice ale schismei, cât şi implicaţiile sale social-politice.  

  Documentata lucrare a lui Filip Ipatiov, Ruşii-lipoveni din România. Studiu de geografie 

umană50, care este de fapt teza de doctorat a autorului, tratează aspecte referitoare la cadrul 

                                                 
44 Marian Cojoc, Dobrogea de la reforma agrară la colectivizarea forţată (1945-1957), Editura Muntenia & Leda, 
Constanţa, 2001. 
45 Idem, Evoluţia Dobrogei între anii 1944-1964. Principalele aspecte din economie şi societate, Editura 
Universităţii din Bucureşti, Bucureşti, 2001. 
46 Valentin Ciorbea, Evoluţia Dobrogei între 1918-1944. Contribuţii la cunoaşterea problemelor geopolitice, 
economice, politice, demografice, sociale şi ale vieţii politice şi militare46, Editura Ex Ponto, Constanţa, 2008. 
47 Aurel Ştefan Şuvac, Terminologia pescuitului la lipovenii din Dobrogea, Editura Istros, Brăila, 2008. 
48 Alexandr Varona, op. cit. 
49 Idem, Staroverii în secolele XVII-XIX, [teză de doctorat], Bucureşti, 2011. 
50 Filip Ipatiov, op. cit., passim. 
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social-istoric al Rusiei din perioada premergătoare schismei, la evoluţia confesională a 

staroverilor, oferind, totodată, şi informaţii despre stabilirea ruşilor pe actualul teritoriu al ţării 

noastre, precum şi o amplă prezentare a comunităţilor ruso-lipoveneşti din România 

  Pentru lămurirea controverselor legate de etnonimul lipovean, amintim articolele51 

profesorului Feodor Chirilă, precum şi cartea profesorului Victor Vascenco, Lipovenii. Studii 

lingvistice52, un volum complex, ce cuprinde o serie de studii de lingvistică etnografică şi 

antroponimică, care au fost prezentate public, în cadrul unor sesiuni şi simpozioane, şi tipărite pe 

parcursul a 40 de ani.  

  Informaţii diverse (istorie, obiceiuri, port tradiţional, gastronomie, personalităţi) despre 

ruşii lipoveni din România se găsesc şi cartea Comunitatea Ruşilor Lipoveni53, scrisă de Svetlana 

Moldovan, autoarea având o intensă activitate publicistică şi în periodicul „Zorile”.  

Regretatul profesor Ivan Evseev, bun cunoscător al istoriei şi tradiţiilor specifice etniei, este 

autorul a numeroase studii şi articole, multe dintre acestea din urmă fiind publicate de-a lungul 

timpului în ziarul „Zorile” şi adunate ulterior în volumul Gândurile şi tristeţile unui rus 

lipovean.54 

Informaţii importante despre ruşii de credinţă veche sunt consemnate şi în cartea 

Sarichioi, o enigmă a secolului al XIX-lea, scrisă de Sevastian Fenoghen şi Alexandra 

Fenoghen55, tată și fiică, care prezintă istoria acestui sat dobrogean, pornind de la teoria 

întemeierii acestei aşezări, în secolul al XVIII-lea, de către un grup de cazaci proveniţi din oastea 

destrămată a atamanului Ignat Nekrasov.  

O contribuţie însemnată la cercetarea fenomenului starover aduce şi Alexandra Fenoghen, 

fiica lui Sevastian Fenoghen, prin cărţile Staroverii: istorie, mitologie, literatură şi Jurnal de 

pelerin, cărora li se adaugă şi unele studii şi articole de specialitate56, dedicate ruşilor lipoveni, 

publicate în periodicele „Zorile” şi „Kitej-grad”. Prima carte, rodul unei susţinute cercetări 

ştiinţifice, oferă multe informaţii referitoare la reformele nikoniene, schismă, secte şi grupări 

religioase, dar şi despre modul în care toate acestea sunt reflectate în literatura rusă şi română. 
                                                 
51 Feodor Chirilă, Scrieţi corect!,  în „Zorile”, nr. 3-4 (257-258), 2014, p. 4; Idem, Consideraţii cu privire la geneza 
etnonimului „lipoveni”, în ***Un om, un simbol. In honorem magistri Ivan Evseev, Editura C.R.L.R Bucureşti, 
2007, p. 227. 
52 Victor Vascenco, Lipovenii. Studii lingvistice, Editura Academiei, Bucureşti, 2003; vezi și Idem, Old Believers. 
Ruşii staroveri din America, Editura Academiei Române, Bucureşti, 2005. 
53 Svetlana Moldovan,  Comunitatea Ruşilor Lipoveni, Editura Ararat, Bucureşti, 2004. 
54 Ivan Evseev, Gândurile şi tristeţile unui rus lipovean, Editura C.R.L.R., Bucureşti, 2005.  
55 Sevastian Fenoghen, Alexandra Fenoghen, Sarichioi, o enigmă a secolului al XIX-lea, Editura Kriterion, Cluj- 
Napoca, 2004. 
56 Vezi Alexandra Fenoghen, Percepţia timpului şi spaţiului la ruşii staroveri, în „Kitej-grad”, nr. 6-7  (103-104), 
iunie-iulie 2007, pp. 28-29 şi Idem, Importanţa familiei la ruşii-staroveri, în „Zorile”, nr. 11 (181), 2007, p. 6.  
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Cea de-a doua lucrare este un jurnal al călătoriei pe care autoarea a întreprins-o, alături de un 

grup de locuitori din Sarichioi, în locurile de baştină ale cazacilor de pe Don şi din zona 

Kubanului.  

Între lucrările de dată recentă, aparţinând cercetătorilor ruşi lipoveni, semnalăm cartea lui 

Pavel Tudose, Ruşii lipoveni din România –istorie şi actualitate (Comunitatea ruşilor lipoveni 

din Brăila – model de convieţuire multietnică în context naţional şi European)57. Apărută în anul 

2015, cartea prezintă o imagine de ansamblu a staroverilor, relatând despre istoria, religia, 

tradiţiile, obiceiurile şi cultura scrisă a acestei etnii, care de aproape trei secole s-a stabilit pe 

teritoriul românesc. 

  Capitolul I al tezei, intitulat Ruşii lipoveni (staroverii), de la schisma Bisericii Ortodoxe 

Ruse la stabilirea lor pe teritoriul românesc, abordează problemele legate de acest eveniment 

major, schisma religioasă, produs la mijlocul secolului al XVII-lea în Rusia, care a dus la 

declanşarea migraţiei unui număr important de creştini ortodocşi de rit vechi spre teritorii mai 

mult sau mai puţin îndepărtate de patria-mamă. Între aceste teritorii au fost incluse şi regiuni 

cuprinse în actualul spaţiu al ţării noastre, unde s-au stabilit, începând cu prima jumătate a 

secolului al XVIII-lea, numeroşi etnici ruşi, care în noua lor patrie vor fi cunoscuţi sub denumirea 

de lipoveni. 

Reforma religioasă s-a suprapus cu o altă cauză, de natură socială, datorată în mare parte 

birurilor impuse de stat. Creşterea progresivă a autorităţii Bisericii s-a produs însă pe parcursul 

unei perioade agitate din istoria Rusiei, perioadă în care ţarii şi reprezentanţii bisericii au 

dezvoltat ideea supremaţiei religioase si politice a statului rus, idee ce a fost cunoscută în epocă 

sub denumirea de „Moscova-a Treia Romă”.  

Lupta pe care ortodocşii de rit vechi au pornit-o pentru a-şi apăra principiile canonice s-a 

transformat cu timpul într-o luptă socială, cu urmări dramatice, care a adus jertfe colective şi 

părăsirea meleagurilor natale.  

Grupurile compacte de ruşi, provenind din regiuni precum Moscova, Don,Volga, Kuban, 

s-au aşezat în zonele limitrofe ale Deltei Dunării, dar şi în apropierea pădurilor din Nordul 

Dobrogei.   

În spaţiul dobrogean, ruşii staroveri au întemeiat noi aşezări ori au contribuit la 

dezvoltarea unora deja constituite, reuşind să-şi păstreze identitatea etnică, indiferent de regimul 

politic existent.   
                                                 
57  Pavel Tudose, Ruşii lipoveni din România –istorie şi actualitate (Comunitatea ruşilor lipoveni din Brăila – model 
de convieţuire multietnică în context naţional şi European), Editura C.R.L.R., Bucureşti, 2015. 
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Capitolul al doilea, Aşezările ruşilor lipoveni dintre Dunăre şi Marea Neagră, prezintă 

localităţile din Dobrogea, în care staroverii constituie un procent însemnat al populaţiei 

(Ghindăreşti-judeţul Constanţa, Carcaliu, Jurilovca, Mila 23, Sarichioi, Slava Rusă, Slava 

Cercheză, Sfiştofca, Periprava -judeţul Tulcea). Totodată, cercetarea s-a axat și pe localităţile în 

care staroverii au deţinut un procent însemnat al populaţiei, comparativ cu cel al celorlalte etnii 

(Năvodari, Constanţa, Mangalia, 2 Mai, Cernavoda – judeţul Constanţa, Tulcea, Chilia Veche, 

Mahmudia, Sulina, Uzlina, Dunavăţu de Sus şi de Jos – judeţul Tulcea). Între aceste localităţi, 

trebuie evidenţiat Năvodari-ul, a cărui istorie este strâns legată de populaţia ruso-lipovenească, 

chiar dacă în prezent lipovenii nu mai sunt majoritari.  

Pentru realizarea acestui capitol am utilizat numeroase documente de arhivă, unele dintre 

ele inedite, provenind din patru surse diferite: Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale 

Constanţa, Biroul Judeţean al Arhivelor Naţionale Tulcea, Arhiva Consiliului Naţional pentru 

Studierea Arhivelor Securităţii, Arhiva Ministerului Afacerilor Externe.  

Cele 20 de fonduri arhivistice investigate ne-au oferit informaţii preţioase în ceea ce 

priveşte etnicii ruşi lipoveni din Dobrogea, în perioada 1880-1966. Multe dintre dosarele 

cercetate, la momentul studiului, nu aveau filele numerotate (acest lucru realizându-se pe loc, 

conform normelor în vigoare), ceea ce ne face să credem că nu mai fuseseră vizualizate până la 

momentul prezentei cercetări.    

În realizarea celui de-al treilea capitol al tezei, Particularităţi etnice, o pondere însemnată 

au avut-o informaţiile obţinute în urma cercetării etnografice efectuate pe teren, în localitatea 

Ghindăreşti (judeţul Constanţa), dar şi unele date consemnate în urma discuţiilor avute cu etnici 

ruşi lipoveni din localitatea Slava Rusă, judeţul Tulcea.  

Cercetarea etnografică realizată în Ghindăreşti, localitate-emblematică a populaţiei 

lipoveneşti din Dobrogea, s-a desfăşurat pe o perioadă întinsă de timp, între anii 1995-2010. 

Pentru ancheta etnografică s-au folosit chestionare, bazate pe întrebări specifice, care au fost 

aplicate unor informatori, atât bărbaţi, cât şi femei, de profesii diferite (pescari, preoţi, 

funcţionari, muncitori, dascăl la biserica satului) în vârstă de peste 50 de ani.  

În ceea ce priveşte cercetarea etnografică de teren, pentru a avea o anumită „siguranţă” în 

legătură cu răspunsurile primite, aceleaşi întrebări au fost puse mai multor subiecţi.  

Particularităţile etnice (arhitectura tradiţională, obiceiurile din ciclul vieţii, portul 

tradiţional, sărbătorile religioase si de peste an, ocupaţiile specifice, meşteşugurile, gastronomia) 



16 
 

s-au conservat nealterate de-a lungul timpului şi reprezintă moştenirea pe care ruşii de credinţă 

veche au primit-o de la înaintaşi.  

Arhitectura tradiţională ruso-lipovenească se caracterizează prin existenţa caselor 

construite cu  câte trei-patru, chiar cinci camere, dezvoltate pe lungime, dominantă fiind casa cu 

trei camere şi o bucătărie (cuhnia).  

Între construcţiile tradiţionale existente în cadrul unei gospodării lipoveneşti, un rol 

important îl are  bania (baia cu aburi sau ciornaia bania), adevărat simbol etnic, ale cărei origini 

merg către vechile tradiţii ruseşti.  

Portul tradiţional al ruşilor-lipoveni a păstrat de-a lungul timpului elementele distinctive 

ale unui neam, pe care influenţele venite din exterior nu le-au îndepărtat de origini. Pentru ruşii 

lipoveni, portul reprezintă legătura cu trecutul, iar anumite piese componente „transmit” mesaje 

clare, percepute de toţi membrii comunităţii.  

Un rol însemnat în păstrarea identităţii etnice îl au obiceiurile din ciclul vieţii, care se 

constituie în „praguri”, ce vor fi trecute, la un moment dat, de fiecare individ în parte, iar în 

desfăşurarea lor antrenează întreaga comunitate.  

În marea lor majoritate, aşezările lipoveneşti se află situate pe malul Dunării sau al Mării, 

astfel încât, în mod firesc, pe lângă agricultură, pescuitul a  reprezentat  o ancestrală îndeletnicire, 

dar şi o sursă importantă de venituri. În funcţie de zona de locuire, aşa cum reiese din unele 

documente de arhivă, etnicii ruşi-lipoveni s-au îndeletnicit cu apicultura, scosul pietrei şi 

cărăuşia.  

În ceea ce priveşte meşteşugurile specifice, o atenţie sporită, în cadrul tezei, a fost 

acordată realizării icoanelor pe lemn, obiecte de cult ce reprezintă bunul cel mai de preţ existent 

într-o casă lipovenească.  

Teza de doctorat Ruşii lipoveni din Dobrogea- istorie şi tradiţii specifice (a doua jumătate 

a secolului al XVIII-lea -2011), prezintă aspectele legate de ruşii lipoveni din această provincie 

românească, din perspectiva istorico-etnografică, demers pe care l-am considerat util, avându-se 

în vedere faptul că, deşi la prima vedere există surse bibliografice care tratează acest subiect, 

majoritatea acestor opere s-au axat pe problema raskol-ului sau au tratat doar anumite aspecte ale 

etniei. În realizarea lucrării, documentele de arhivă şi materialele adunate în urma cercetării 

etnografice în teren, s-au adăugat informaţiilor istorice, furnizate de biblioteci, contribuind la 

conturarea trăsăturilor specifice ale acestei etnii, care completează într-un mod special tabloul 

minorităţilor dobrogene.  
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